1999. Центр корпоративного предпринимательства

Из работы «Собственная Россия. Очерк национальной программы»:

«К 1998 году на основе накопленного опыта было решено… перенести акцент с методов идеологического воздействия, развития общественных связей, корпоративной реструктуризации и т.п. на выстраивание целостного здания Программы собственными руками снизу вверх, «от земли», то есть непосредственно с предпринимательского этажа.

В 1998-2000 г.г. были разработаны первые институциональные схемы и модели предпринимательской деятельности.

В 1999 году при поддержке делового сообщества был учреждён Центр корпоративного предпринимательства (ЦКП)».

ЦКП – экспериментальный учебный центр, нацеленный на формирование новой образовательной модели для подготовки предпринимательских кадров. Главная идея ЦКП –- глубокое вовлечение действующих предпринимателей, ведущих культурологов и методологов в университетский педагогический процесс, организация ими практических занятий и стажировок студентов в корпорациях, программах и проектах. Ядро педагогического коллектива ЦКП составили авторы «Иного».
Из интервью Сергея Чернышева «Русскому журналу», 2002:

«Кажущаяся «хрестоматийность» четырехтомника «Иное» вовсе не имела в виду некую нетленность. Для меня всегда было очень важно не действие, рассчитанное на века, а предельно конкретное. Ведь любой дурак может опередить свое время лет на 500, почти любой – на 100. «Иное» было шагом в поиске такой вот слепящей кромки, где прошлое переплавляется в будущее...

Поиск привел нас в зону современного предпринимательства как базового способа деятельности – человеческой вообще и хозяйственной, управленческой в частности – в постиндустриальную эпоху. Это способ действия, при котором человек из совокупности находимых вокруг него ресурсов (включая сырье, конкретные бизнесы, политические связи, собственные знания, социокультурные особенности среды, мировую экономическую динамику, идеи…) конструирует и воплощает в жизнь новый социальный, экономический или политический проект-продукт.

Это позитивный план проблем предпринимательства. А негативный – в том, что мы живем сейчас в пору перемен, и базовый тип хозяйственной деятельности подвергается фундаментальным изменениям каждые 5 лет. Темп перемен немыслимо высок, но человек обязан соответствовать этому темпу. В ситуации слома привычного образа жизни и способа деятельности – не ныть, не спиваться, не стучать пустой каской о рельсы, а предпринимать! То есть он, как минимум, должен отвечать на перемены - переменами, а лучше идти с ними вровень, еще лучше – опережать. 
И предпринимательские компетенции сейчас должны занять место «профессий». Этому надо учить, обучение должно быть институциализировано. Поэтому – да, университет. Да, независимый, гражданский и метакорпоративный». 

Вспоминает Сергей Чернышев:

«В 1996-м году один из моих коллег по Фонду Сороса, а ныне ректор Высшей школы экономики Ярослав Кузьминов обратился ко мне с лестным предложением попрофессорствовать на старости лет в Вышке. Кто же не хочет стать профессором? Я согласился. К тому же разговаривать в нашем мире можно только со студентами – это я вам говорю авторитетно, потому что уже много лет занимаюсь со студентами и только благодаря им могу что-то разумное делать, думать и обсуждать...

Это приглашение послужило одной из последних капель, которые помогли моим коллегам и мне осуществить сборку и создать проект ЦКП.

Все элементы, которые мы собирали по отдельности, там наличествуют. Там есть некоторый субъект или протосубъект, действительно зарабатывающий деньги. Это группа весьма активно действующих эффективных предпринимателей, при этом предпринимателей, имеющих два-три высших образования, знающих несколько языков, имеющих опыт преподавания (не все, но некоторые), ясное представление о том, чего они хотят. Они вовлечены в процесс преподавания, работают со студентами. 
Все вместе это называется Центром корпоративного предпринимательства и направлено – не более и не менее – на то, чтобы создать корпорацию предпринимателей, которые производят на потоке интеллектуальный продукт под названием «предпринимательские схемы». 

Из выступления Юрия Милюкова на открытом заседании Совета директоров ЦКП, 15.02.2001:

«Успех образовательного модуля был связан с тем, что мы ввели в проект достаточно уникальный ресурс. Мы избрали вполне пригодную систему подготовки кадров в области экономической деятельности вообще – не стали заниматься администрированием в области образования, а встроились в тело Высшей школы экономики. В итоге у нас появился готовый и очень высококвалифицированный слой преподавателей, некоторые из них сами являются предпринимателями… Кроме преподавателей-экономистов у нас появились предприниматели, которые согласились рассказать о своих предпринимательских схемах и использовать в этих схемах подготовленных студентов.

…У нас появился продукт, аналогов которого на рынке практически нет». 

«Вместо манифеста», 2000:
«ЦКП как решение проблемы подготовки предпринимательских кадров
Центр корпоративного предпринимательства имеет смысл строить не на пустом месте, а на базе университета, дающего фундаментальное образование в сфере экономики, права и управления. ЦКП может играть роль специализированного факультета или межфакультетской кафедры, куда студенты попадают на основе внутреннего конкурса. 

Центр строится как добровольное объединение предпринимателей, каждый из которых берет на себя труд принять личное участие в общеобразовательном цикле занятий. Целью этих занятий может быть освоение студентами различных типов и классов предпринимательских схем в форме лекций, семинаров и практических занятий. В дальнейшем… студенты распределяются по фирмам, руководимым преподавателями ЦКП, где участвуют в реальной предпринимательской деятельности и одновременно пишут диплом.

ЦКП как разработчик базы данных по предпринимательским схемам
Дипломный проект выпускников ЦКП должен иметь характер классификации, кодификации, стандартизованного изложения некоторого класса схем, сконструированных и реализуемых предпринимателем - руководителем диплома... 

Каждый такой диплом, удовлетворяющий требованиям выработанного стандарта, может играть роль конкретного модуля постоянно пополняемой базы данных по предпринимательским схемам.

Стандартизованное описание предпринимательских схем имеет не столько научно-методические, сколько весьма практические последствия. Оно позволит в ближайшей перспективе их модифицировать и адаптировать к конкретным условиям, клонировать, продавать, отдавать по лицензии и т.д. В таком виде предпринимательскую схему становится возможным отделить от создателя и превратить в высоколиквидный информационный продукт. 

ЦКП как кооператив по взаимному оказанию педагогических услуг
По мере решения этой задачи ЦКП сможет выступить в качестве эмбриональной формы конструктивного взаимодействия предпринимателей, где у них наконец-то появляется нечто общее, а именно – общие студенты...

По мере формирования у отдельных предпринимателей целостного представления о модели учебного процесса, реализуемой в ЦКП, они смогут соотнести ее с проблемами и потребностями собственной фирмы или коллектива. Как следствие, у них может возникнуть желание адаптировать и применить ту же модель для переподготовки собственных сотрудников… 

ЦКП как бюро по обмену предпринимательскими схемами
…Предприниматели, в чьих фирмах стажируются (или уже работают) их общие недавние студенты - выпускники ЦКП, могут договориться о прямом обмене сотрудниками - носителями схем. Речь идет как о формировании рабочих групп по трансплантации и внедрению схем с ядром из выпускников ЦКП, так и о прямом «бартерном обмене» со взаимным переходом сотрудников из коллектива в коллектив...»

Из выступления главного редактора журнала «Эксперт» Валерия Фадеева на открытом заседании Совета директоров ЦКП, 15.02.2001:

«Студенты Центра корпоративного предпринимательства так быстро взяли меня в оборот, что я глазом не успел моргнуть, как оказалось, что я читаю курс лекций, что я веду мастер-класс, причем одни студенты организуют это мероприятие, а другие являются моими начальниками, звонят мне и указывают, что я должен делать на следующей неделе в рамках учебного процесса… Эти двадцатилетние студенты, их энергия и динамика существенно отличаются от студентов других учебных заведений».

Центр корпоративного предпринимательства был учрежден в 1999-м группой российских предпринимателей, общественных и государственных деятелей, среди них – генеральный директор ММВБ Александр Захаров, главный управляющий Группы МДМ Юрий Милюков, президент Фонда эффективной политики Глеб Павловский, руководитель Центра стратегических исследований Приволжского федерального округа Петр Щедровицкий, директор Русского института Сергей Чернышев. 

Из интервью директора Института опережающих исследований Юрия Громыко журналу «Русский предприниматель»:
«По моему глубокому убеждению, учебные центры для предпринимателей должны походить на школы подготовки разведчиков. То есть ученикам нужно передавать не только теоретические знания в словесной форме, но и реальный опыт. Нужен деятельностный подход: включение ученика в настоящую работу, в новый контекст. Возрождается средневековый ремесленный подход, когда есть мастер-наставник и подмастерье… И преподавателями в таких школах должны быть реальные российские предприниматели – те, кто смог выжить в наших условиях и добиться успеха».
Из интервью Сергея Чернышева журналу «Эксперт», 1999:

«Топ-менеджеры должны быть людьми сходной, а еще лучше одной культуры. Поэтому в образовательных программах ЦКП будет мощная гуманитарная составляющая. Преподавать какую-нибудь византийскую эстетику здесь будут не потому, что она нужна сама по себе, у нее совсем другая функция – функция трансляции системы культурных ценностей, без которой корпорация, если она выстроится, не сможет на уровне топ-менеджмента принимать самосогласованные решения…
У знаменитого Физтеха была важная черта – человеку давалась полная свобода самоопределения в условиях сверхбогатой среды и прямого доступа ко всем ресурсам. Поощрялась горизонтальная мобильность; я, например, трижды менял факультет. Было абсолютно свободное посещение занятий, но в результате сорок пять процентов отчислялось. В ЦКП у студентов тоже будет полная свобода и большой отсев. Но главное, что делает ЦКП похожим на Физтех: мы стремимся включить в процесс обучения как можно больше действующих предпринимателей. Вместо того чтобы опосредовать высшую школу и частных заказчиков какими-нибудь рекрутинговыми агентствами, мы впихиваем предпринимателя в образовательный процесс, устраняя любых посредников.

На первом-втором курсе предприниматели просто читают лекции и ведут семинары, на третьем мы устраиваем смотрины – объединенный семинар «Предпринимательские схемы, корпорации, стратегии». Студенты выбирают кого-то из них, они выбирают кого-то из студентов. А на четвертом курсе предприниматель берет студентов к себе на стажировку. Студент ЦКП работает в корпорации, как Физтех работал на базовой кафедре, а потом скорее всего и остается там».

Из интервью Сергея Чернышева журналу «Лицейское и гимназическое образование», 2003:
«С одной стороны, мы отбираем ребят из числа лучших студентов лучших университетов (в основном ВШЭ, а также МФТИ, МГУ, РЭА, Финансовой академии). В целом отсеиваются 11 из 12 человек.
С другой стороны, мы ищем предпринимателей. Не все из них, правда, понимают, что они предприниматели, но все понимают, что им нужны кадры. И далее происходит такой диалог: «Какие у вас планы на ближайший год?» – «У меня есть идеи десяти проектов, но из-за нехватки кадров осуществлю только один». – «Господин предприниматель, давайте из девяти «приговоренных» выберем самый простенький проект и вместе спасем его. Мы дадим вам недостающих людей, а вы в результате получите сделанный проект и молодого предпринимателя!»
И наконец, с третьей стороны, мы приглашаем специалистов-гуманитариев, которые помогут молодому человеку сформировать правильную мотивацию, и специалистов-методологов, которые научат его действовать правильным образом.
Спросите, сколько и кто за это платит?
Прийти к нам и начать обучение может любой человек бесплатно. Когда слушатель ЦКП, посетив необходимые мастер-классы и пройдя отбор, дойдет до этапа стажировки, то он произведет оплату, но не из своего кармана. Кредит выдается банком под поручительство компании, где молодой человек проходит стажировку. После окончания стажировки студент превращается из стажера в работника компании и в течение года спокойно гасит кредит из собственной зарплаты. И не в виде исключения, а сплошь и рядом молодые люди (средний возраст 21,5 лет) примерно за полгода становятся гендиректорами или топ-менеджерами, будучи еще студентами 5-6 курса. Это нормально, если ставить перед людьми реальные, а не придуманные задачи».
Деятельность ЦКП строилась как комплексная услуга, оказываемая предпринимателю в процессе доработки и реализации его проекта. Она включала элементы управленческого консультирования, целевой подготовки кадров и аутсорсинга отдельных функций в ходе работы над проектом. Образовательный кредит стажерам проектов входил в состав общего пакета услуг. Идея участия ЦКП в распределении произведенной добавленной стоимости была провозглашена, но фактически еще не реализована.

В занятиях, мастер-классах и стажировках приняли участие свыше 700 студентов ГУ-ВШЭ всех факультетов, а также свыше 50 студентов других высших учебных заведений Москвы. Некоторые студенты, еще продолжая обучение в ЦКП, занимали ведущие позиции или возглавляли самостоятельные направления и проекты в корпорациях, где проходили стажировку. Среди таких корпораций – Группа МДМ, ЗАО «МИнФин», журнал «Эксперт», ОАО «Хантымансийскнефтегазгеология», Холдинг коммерческой безопасности «Альтернатива-М», ТД «Библио-Глобус», АО «Молодая Гвардия», ЗАО «Голден Лайн», ЗАО «Примекс», Международная методологическая ассоциация, Группа «Смарт Технологии». 

Из выступления президента группы компаний «МИнФин» Александра Волкова на открытом заседании Совета директоров ЦКП, 15.02.2001:

«Концепция учебной корпорации была рассмотрена в октябре 2000 г. Очень коротко ее суть сводится к следующему: реальная корпорация, реальный рыночный субъект интегрируется в учебный процесс существующего высшего учебного заведения… В управление слушателям и преподавателям вуза передается реальная компания со всеми ее активами, с клиентской базой и с правом принятия решений по финансовым, юридическим и остальным вопросам.

Первым опытом стала компания «МИнФин» – по принципу «поставь опыт на себе»… Самостоятельность – это, пожалуй, ключевое слово, которое отличает учебную корпорацию от системы стажировок». 

По результатам сотрудничества ЦКП и группы «МИнФин» были инициированы изменения в законодательство об акционерных обществах, внесен конструктивный вклад в решение проблемы ущемления прав миноритарных акционеров. По решению руководства компании она была преобразована в учебную: 60% акций передано в собственность студентов, они же получили большинство мест в совете директоров. 
Из интервью Сергея Чернышева газете «Время МН», 2001:
«У нас в Институте корпоративного предпринимательства весной 2001 года случилась нашумевшая история. Двух студентов похитила прямо из Москвы волгоградская милиция. Правда, через три дня была вынуждена отпустить – им так и не смогли предъявить никакого обвинения. Эти молодые, но уже очень компетентные ребята сперва стажировались, а потом и работали в рамках компании «МИнФин», которая занимается проблемами корпоративных захватов в акционерных обществах. По поручению группы миноритарных акционеров Волгоградского завода буровой техники они весьма эффективно отстаивали их интересы, грубо игнорируемые большинством. 
Так вот: после того, как ребят украли, а потом вернули, одна из крупных финансово-промышленных групп вышла на них с предложением контракта на совершенно фантастическую сумму. Настолько колоссален спрос на людей, владеющих культурными технологиями корпоративного управления, что даже едва оперившегося студента отрывают с руками...» 

Вспоминает Сергей Чернышев:

«В 2001 году первые выпускники ЦКП вышли на старт управленческой карьеры, которая развивалась достаточно интригующе. Команда из полутора десятков таких выпускников и стажеров, к примеру, вытащила на своем горбу важную часть Гражданского форума».

В рамках подготовки и проведения общероссийского Гражданского форума ЦКП взял на себя координацию работы по вопросам подготовки кадров, реформы образования и молодежной политики. По итогам форума была сформирована сеть из 150 региональных организаций, готовых сотрудничать с ЦКП. В нескольких крупных городах были созданы инициативные группы, а во Владивостоке и Саратове приступили к работке ЦКП-В и ЦКП-С.

Из выступления Сергея Чернышева на открытом заседании Совета директоров ЦКП, 15.02.2001:

«Из-за дефицита хороших студентов во Владивостоке пошли по своей модели. Все сумасшедшие предприниматели Владивостока, которые образовали там местный ЦКП, набирают студентов на базе всех 14 вузов. Занятия идут в ДВГТУ, и 200 студентов из этих вузов занимаются там с преподавателями...

Вокруг нашего проекта постепенно собирается огромная концентрация субъектности. Это происходит не потому, что проект хорош, а потому, что наша страна испытывает острый голод в проектах подобного рода…»
Из работы «Собственная Россия. Очерк национальной программы»:

«Состоялась встреча представителей ЦКП с руководителем Администрации Президента РФ Волошиным. На ней была согласована утверждённая в дальнейшем на Форуме стратегия решения кадровой проблемы на госслужбе и в предпринимательстве.

В соответствии с этой стратегией в декабре 2001 года группой предпринимателей, государственных и общественных деятелей был учреждён Первый национальный фонд кадровых инвестиций (председатель Правления – Ю.Милюков), совместно со Сбербанком РФ начата разработка и реализация системы образовательных кредитов для стажёров ЦКП.

В 2001-02 гг. для обеспечения работы с предпринимательскими проектами с участием Ю.Громыко и О.Генисаретского была разработана и воплощена в практику новая педагогическая технология «проектных сессий».

Деятельность ЦКП в этот период строилась как комплексная услуга, оказываемая предпринимателю в процессе доработки и реализации его проекта. Она включала элементы управленческого консультирования, целевой подготовки кадров и аутсорсинга отдельных функций в ходе работы над проектом. Образовательный кредит стажёрам проектов входил в состав общего пакета услуг. Идея участия ЦКП в распределении произведённой добавленной стоимости была провозглашена, но фактически ещё не реализована».

В 2001 году ЦКП организовал ряд экспертиз, доказавших востребованность его продуктов рынком, и продемонстрировал способность выхода на самоокупаемость.

Из работы «Собственная Россия. Очерк национальной программы»:

«На этом этапе были разработаны версия прикладной педагогической технологии, модель «проектной сессии», представление об институциональном проектном стандарте. Были запущены в оборот важные бренды ЦКП и I НФКИ. В рамках программы только в деятельность центрального модуля были так или иначе вовлечены свыше 700 студентов из десятка ведущих вузов. Несколько десятков стажеров ещё в студенческий период состоялись как успешные предприниматели. Программа стала публичной, получила массовую поддержку малых предпринимателей в ряде регионов и в этом качестве вновь вошла в соприкосновение с органами государственной власти всех уровней». 

Из интервью Сергея Чернышева журналу «Лицейское и гимназическое образование», 2003:
«ЦКП – это ни в коем случае не «авторский проект». За ним стоит целый ряд родственных проектов, а также сообщество очень разных людей, многие из которых во внешнем мире являются оппонентами. Вообще, нет ничего ненавистнее проектов с нарочито педалированным авторством, нет ничего омерзительнее авторов с горящими глазами, повествующих о своих уникальных технологиях. Будучи исполнительным директором фонда Сороса, я выше крыши наелся авторских педагогических проектов – на одного гения приходится 100 шизофреников, 200 конъюнктурщиков и 300 халтурщиков…»
