2001. 
Программа «Русский университет / Революция управляющих». 
Общероссийский Гражданский форум
Проект «Русский университет» получил значительный импульс в 2001 году, в ходе подготовки к общероссийскому Гражданскому форуму. 

В ноябре 2001 года около пяти тысяч представителей разнообразных объединений граждан собрались в Москве на общероссийский Гражданский форум. В числе других инициаторов созыва форума Сергей Чернышев вошел в состав его Оргкомитета и Рабочей группы, в рамках которых руководил программой «Русский университет / Революция управляющих». 
Из интервью Сергея Чернышева газете «Время МН», 2001:

«Напомню, что еще в 1989 г. правление международного фонда «Культурная инициатива» (в просторечии – «Фонд Сороса») приняло решение об открытии программы «Гражданское общество». Так вот, сделано это было по инициативе ответственного секретаря фонда С.Чернышева... 

Этот термин (гражданское общество – Ред.) в нынешнем понимании появился в лексиконе совсем недавно, с конца 1980-х. Когда в поисках классиков данной темы я забрался через интернет в библиотеку Конгресса США – дело было в 1998-м, но потрясение осталось до сих пор! – то обнаружил там 250 книг про гражданское общество, из которых не оказалось ни одной, написанной ранее 1990 года. Более того, треть из них - на русском языке. Так что у нас тут родина не только слонов и вечнозеленых помидоров, но и концепции гражданского общества…
В рабочую группу инициаторов проведения Гражданского форума я принес свой пятилетний опыт реализации программы «Русский университет / Революция управляющих». И форум мне интересен в той мере, в какой он признает проблему подготовки кадров новых управленцев, руководителей и предпринимателей как важнейшую часть проблем российского развития…»
Из интервью «Русскому журналу», 2002:

«В 2001 году первые выпускники нашего Центра корпоративного предпринимательства вышли на старт управленческой карьеры, которая развивается достаточно интригующе. Команда из полутора десятков таких выпускников и стажеров, к примеру, вытащила на своем горбу важную часть Гражданского форума, посвященную кадрам, молодежи и образованию...

Это – лишь одна из линий продолжения «Иного». О прочих – спросите иных».

Из интервью журналу «Эксперт», 2001:

«Мы сконцентрировались на одной из сфер, которая, безусловно, имеет важное отношение к гражданскому обществу, – проблеме кадров. Она стоит перед государством, перед коммерсантами и перед обществом в целом. У нас катастрофическая ситуация с кадрами вообще и с кадрами управляющих в частности. Она отражает то обстоятельство, что молодые люди, выходящие из наших замечательных вузов интересными, умными людьми с дипломом на руках, как правило, оказываются абсолютно несостоятельными работниками. Не из-за того, что они уроды, а потому, что их этому не учили. И обычно требуется до трех лет для того, чтобы этого молодого человека либо признать окончательно негодным, либо обучать его с нуля ходить, говорить, писать, читать, считать, чтобы он состоялся. При этом у них вся пассионарность выгорает, у них уже запал возрастной теряется, статус теряется. А работодатели вынуждены доделывать работу других. Вот проблема».

Из интервью газете «Время МН», 2001:

«В последнее время мне пришлось быть на нескольких совещаниях, где лица весьма высокого ранга утверждали, что с кадрами у нас полный каюк. Нет скамейки запасных, нет базы данных, нет системы подготовки, и вакансии на уровне замминистра по полгода не заполняются. В предпринимательской сфере положение дел ничуть не лучше. На заседании клуба «Гражданские дебаты», посвященном кадрам, руководитель группы компаний UNIT Игорь Рябенький описал отечественную версию принципа Паркинсона. Он берет на работу продвинутого выпускника вуза, которого, занимаясь с ним лично и постоянно, можно «переподготовить» всего за полгода – вместо обычных трех. Через полгода тот наконец приступает к работе, на второй день лезет в интернет и находит, что сотруднику с такой квалификацией в ряде мест готовы заплатить в два раза больше... Новый директор, естественно, тоже лично учит его еще полгода – никто другой ведь не владеет теми навыками и знаниями, что требуются. Повторяется цикл, только молодой человек на второй день после реального включения в процесс находит новую работу – естественно, за двукратную зарплату – в московском представительстве иностранной фирмы. А в следующем «туре» он уезжает уже в центральный офис за рубеж и больше оттуда не возвращается. Происходит колоссальный «отсос» кадров, в основе которого – фатальное превышение кадрового спроса над предложением… 

Поэтому смысл первого шага программы «Русский университет / Революция управляющих», если сформулировать его максимально просто – интегрировать работодателей в систему образования хотя бы на конечных этапах подготовки и доучивания специалиста. Собственно, на этом базировалась известная «система физтеха», которая в 50-70-е годы успешно решила проблему подготовки инженерно-конструкторских кадров для ВПК». 

Из интервью журналу «Эксперт», 2001:

«Мы занимаемся выстраиванием системы инициатив гражданского общества, которая должна решать эту проблему, находя в том числе и финансирование. То есть нужно построить систему отношений, которая планомерно решала бы эту проблему, находя деньги из всех источников. Безусловно, частью источника должен стать госбюджет. Но мы считаем, что надо опираться прежде всего на деньги работодателей. При этом они, во-первых, должны быть включены в систему доучивания еще в период высшего образования, а во-вторых – иметь право вести экспертизу качества конечного продукта…
Работодатели в лице нашего некоммерческого партнерства «Центр корпоративного предпринимательства» договорились с государственными вузами о том, что мы ввинчиваемся в них, создаем совместный проект, который называется «Институт корпоративных проектов», и он является дополнительным образованием (не вторым высшим, а дополнительным) начиная с третьего, четвертого, пятого курсов. Среди преподавателей все больше предпринимателей. Студенты все больше времени проводят в реальных корпорациях и решают там реальные задачи».

Из аналитической записки «Русский университет / Революция управляющих»:

«Цели программы:

· реализация новой образовательной модели, нацеленной на ускоренное вовлечение студенческой молодежи в процессы социокультурного творчества, и в том числе хозяйственного предпринимательства; 

· развитие институтов независимой общественной экспертизы образовательных, исследовательских, культурных проектов и программ; 

· кадровое, информационное, методическое, культурологическое, концептуальное обеспечение российских преобразований. 

Инициатива изначально предполагала партнерские отношения между негосударственными некоммерческими организациями и государством в процессе ее реализации».

21 - 22 ноября 2001 года на Гражданском форуме состоялась проблемная дискуссия по теме "Новые кадры для общества и государства". Предложенную программой «Русский университет / Революция управляющих» модель подготовки кадров обсудили представители властных структур, руководители предпринимательских союзов и объединений, на базе которых осуществляется подготовка управленческих кадров, первые лица компаний, инвестирующих в воспроизводство человеческих ресурсов, директора негосударственных вузов, тренинговых центров, бизнес-школ, молодежных и студенческих объединений.
Из работы «Собственная Россия. Очерк национальной программы»:

«По итогам форума была сформирована сеть из 150 региональных организаций, готовых сотрудничать с ЦКП. В нескольких крупных городах были сформированы инициативные группы, а во Владивостоке и Саратове открылись ЦКП-В и ЦКП-С.
Состоялась встреча представителей ЦКП с руководителем Администрации Президента РФ Волошиным. На ней была согласована утверждённая в дальнейшем на Форуме стратегия решения кадровой проблемы на госслужбе и в предпринимательстве.

В соответствии с этой стратегией в декабре 2001 года группой предпринимателей, государственных и общественных деятелей был учреждён Первый национальный фонд кадровых инвестиций (председатель Правления – Ю.Милюков), совместно со Сбербанком РФ начата разработка и реализация системы образовательных кредитов для стажёров ЦКП.

В 2001-02 гг. для обеспечения работы с предпринимательскими проектами с участием Ю.Громыко и О.Генисаретского была разработана и воплощена в практику новая педагогическая технология «проектных сессий».

В декабре 2001 года группой предпринимателей, государственных и общественных деятелей был учрежден Первый национальный фонд кадровых инвестиций.

В марте 2003 года состоялось официальное открытие общероссийской программы «1000 предпринимательских кадров». 

