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Суверенитет России 
и гонка новых финансовых технологий

Письмо Русского института и Управляющей компании №1( 

Финансовый кризис в стране вплотную подошел к границе, за которой остановить его экономическими средствами уже невозможно. Когда деструктивные процессы перейдут в политическую сферу, осмысленная антикризисная программа станет неосуществимой.

Смуту в России, третью на протяжении века, нельзя допустить.
Выход есть, но до сих пор остаётся вне поля зрения государства и общества.
Сложившийся в стране тип хозяйствования привёл в тупик. Пониманию его природы препятствует мировая рецессия, создающая иллюзию «внешних причин».

Принято считать, что в основе кризиса – нехватка кредитных и инвестиционных ресурсов: их внешние каналы внезапно закрылись, единственным источником остаётся государство, но и ему грозит дефицит бюджета в связи с обвалом цен на нефть. В такой ситуации реальный сектор экономики обречён на вымирание.
Но моральный урон, нанесенный кризисом, ещё опаснее. Руководство страны переживает унизительное осознание зависимости. По сути, у него не оказалось никаких рычагов воздействия на ситуацию, кроме раздачи бюджета. Новая российская экономика обернулась подводной лодкой, лишённой технологии и инструментов для автономного плавания – суверенной финансовой системы. Через две трубы в неё поступали извне инвестиции и выручка от торговли углеводородами. И когда поступления прекратились, осталось только лечь на грунт и, проедая запас стабфонда, ждать чудесного избавления, приблизить которое мы не в силах. 
Болезнь налицо, но диагноз неверен. Её корень –  не глобальная инфекция, а внутренний порок.
Либеральные финансисты напоминают: экономика РФ и до кризиса была не в силах переварить даже те инвестиции, которые в неё направлялись. Промышленная партия, напротив, считает, что Россия изобилует выгодными проектами, которым недостаёт одного – инвестиций.

Реальность опровергает и тех, и других. Ресурсы страны колоссальны, их потенциальная капитализация – залог мирового лидерства. При этом нынешний уровень их удельной капитализации не то что несопоставим с развитыми странами – он в пять раз ниже среднемирового. 
Наш кадровый потенциал, даже после потерь 90-х, достоин великой державы. Основное богатство Китая – количество населения, а России – его качество. В стране немало образованных, предприимчивых людей, управленческих команд, которые имеют доступ к недооценённым ресурсам и вынашивают амбициозные идеи их освоения. Только вот хозяйствуют они неэффективно, а качество и степень проработанности их проектов ниже всякой критики.
Низкая залоговая стоимость российских ресурсов практически закрывает классический, кредитный путь их освоения. Остаётся инвестиционный.
Интересы инвесторов в экономике представляют малочисленные разномастные группы аналитиков в управляющих компаниях, инвестиционных департаментах и проектных комитетах, которые захлёбываются в потоках проектного сырья. Его анализ ведётся вручную, по несопоставимым методикам, занимает длительное время, влечёт за собой непропорциональные издержки. Как результат, через сито отбора проходят лишь штучные проекты с масштабом порядка сотен миллионов долларов и выше. Инвестиционная система напоминает кашалота с узким горлом, который вместо планктона вынужден питаться крупной добычей.

Итак, Россия имеет уникальные залежи «проектного сырья», потенциально на порядок более ценного, чем запасы углеводородов. Но совершенно не поставлена его переработка до уровня, пригодного для инвесторов. Перед этой задачей страна технологически безоружна.
Проблема вовсе не в количестве инвестиций. Она – в качестве проектной деятельности.

Путь к решению подобных проблем известен, по сути, он очевиден. От ручной, полукустарной работы с инвестиционными проектами неизбежен переход к современным финансовым технологиям, постановке управления проектами на поток, повышению скорости и резкому снижению издержек их подготовки и реализации, к стандартизации этой деятельности и превращению в массовую профессию.
Проблема стандартизации инвестиционных проектов, особенно остро встающая в странах зависимого развития, имеет всеобщий, глобальный характер.
Мировой финансовый кризис, наряду с разрушительным зарядом, несёт в себе важнейший положительный потенциал. Он завершится созданием нового поколения финансовых технологий, в первую очередь – стандартов предпринимательских проектов, инструментов проектного инвестирования.
Понимание этих очевидных истин блокируется двумя стереотипными заблуждениями.

Во-первых, принято считать, что предпринимательская деятельность нерационализируема, связана с экзистенциальными импульсами, интуицией, творчеством, свободой воли и т.п., и её нельзя стандартизовать. Как и всякую глупость, это мнение лучше разобрать на конкретном примере.

Информационно-поисковая деятельность человека – с эпистемологической точки зрения непостижимая бездна. Но использование стандартных поисковых систем в интернете, нимало не посягая на свободу воли человека и тайны его креативности, позволяет любому пользователю в сотни и тысячи раз увеличить скорость и эффективность работы с информацией. Больше того, оно открывает путь к таким её массивам, которые при старой технологии вообще недоступны. 

Стандарт предпринимательского проекта технологизирует сравнительно простую функцию, а именно – управление капитализацией, формирование цепочек добавленной стоимости, создание на их основе предпринимательских фирм. Не затрагивая иные глубины, он именно этому слою деятельности призван придать новое качество и эффективность, рутинизировать, обучить ей любого человека со средним образованием и средними способностями. В этом миссия любого стандарта.
Кроме того, стандарт, о котором идёт речь, не может быть «придуман», он не оставляет допусков для авторского произвола. Его функциональная структура объективно обусловлена. Она предопределена системой институтов собственности, подобно тому, как устройство самолёта жёстко регламентировано свойствами воздушной среды и законами аэродинамики. И независимо от того, кто и где возьмётся за разработку проектных стандартов и инвестиционных инструментов, результат в принципе должен быть один и тот же. 

Второе заблуждение состоит в том, что для инвестиционных проектов нужны не стандарты, а деньги, которых всё равно нет.
Истина в том, что для проектов, действительно, нужны инвестиционные инструменты. Но деньги в этом качестве совершенно непригодны. Они являются не инвестиционным, а расчётным инструментом. Универсальный характер денег в данном случае работает против них, провоцируя их использование не по нормативному назначению. Деньги просто не доходят до большинства предпринимательских проектов, по дороге перетекая в боковые схемы – как медицинский спирт, официально предназначенный для протирки оптических поверхностей.

Деньги должны быть исключены из сферы взаиморасчётов между собственниками активов, вовлекаемых в предпринимательский проект. В случае соответствия проекта установленному стандарту, сертифицированный центр будет осуществлять эмиссию инвестиционных инструментов в объёме, дающем управляющей компании и всем участникам проекта возможность обмена необходимыми активами. В число этих активов может, в частности, входить и определённая сумма денег, конкретные функции которых – расчёты по зарплате управленцам, налогам и приобретению дефицитных ресурсов для проекта вне круга его участников. Однако – в соответствии с представлениями современного институционализма – расчёты между собственниками активов, вовлекаемых в проект, должны осуществляться посредством немонетарных финансовых технологий типа многостороннего клиринга. Это ведёт к значительному снижению трансакционных издержек в предпринимательских проектах, вытеснению денег из сферы инвестиционных инструментов. Конвертация инвестиционных инструментов в деньги должна быть осуществима только после завершения проекта по мере продажи произведённых в нём товаров и услуг конечным потребителям.
Прообразом современных инвестиционных инструментов являются, например, инфраструктурные облигации.
Едва заходит речь о немонетарных инвестиционных инструментах, раздаются голоса о денежных суррогатах, которые якобы неэффективны, поскольку, в отличие от денег, не универсальны. Этот стереотип основан на недоразумении, коренящемся в неосмысленной и порочной практике 90-х. Электроплуг, винтовка, палочка с ватным тампоном для ковыряния в ухе являются суррогатами палки-копалки, отличающейся универсальностью. Но из набора её функций каждая конкретная гораздо эффективнее осуществляется с помощью специализированных инструментов. Да и само слово «суррогат» не обязательно имеет негативный смысл. Суррогатное материнство позволяет обзавестись ребёнком женщине, для которой это естественным путём невозможно.

Мир вступил в новую полосу технологической гонки. На этот раз – гонки финансовых технологий. Россия на старт не явилась.

Задача построения суверенной финансовой системы в сложившихся обстоятельствах не оставляет места для раскачки. По своей стратегической значимости, по политическим последствиям она сопоставима с жестокой управленческой гонкой пятилеток индустриализации, с послевоенной ракетно-ядерной дуэлью. Ставка – суверенитет страны. На ближайшие годы это главное дело российского общества и государства, миссия её нового политического класса.

Задачу надо ставить как мобилизационную. Это важнейшая статья национального бюджета, на ней придётся сконцентрировать все скудные ресурсы и компетенции.

Русский институт и Управляющая компания № 1 готовы в меру сил внести свой вклад в разработку современных финансовых технологий, в первую очередь – стандартов предпринимательских проектов и немонетарных инвестиционных инструментов. В частности, к концу текущего года могут быть представлены:

· понятийные и методические основы программы разработок;

· техническое задание на полный цикл разработок;

· предложения по составу разработчиков и координации их усилий;

· работающая в ручном режиме версия методики отбора, доработки и ведения инвестиционных проектов;

· первая версия прикладного информационного обеспечения для корпоративной системы управления проектами.
2009.01.14
(В данном письме речь не о частных мыслях конъюнктурного характера. В основе предлагаемых мер – цикл исследований и практических разработок в русле институционального управления собственностью, которые преемственно осуществляются с 1983 года в рамках добровольной кооперации общественных, коммерческих, государственных структур. За это время реализовано несколько десятков значимых проектов, в них внесли свой вклад свыше 250 исследователей, экспертов, аналитиков, методологов, предпринимателей, государственных и общественных деятелей. Система финансовых инструментов и методов управления проектами – в нескольких шагах от готовности к масштабному практическому использованию.


Краткий обзор истории и состояния работ содержится в Приложении 1. Результаты работ обобщены в серии книг, опубликованных в 1989-2009 г.г. – см. Приложение 2. В настоящем письме содержательные обоснования опущены.
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