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Что и зачем
19 сентября в здании Московской Межбанковской валютной биржи состоялась презентация новой образовательной программы под названием "1000 предпринимательских кадров". Учредители программы - Центр корпоративного предпринимательства и Первый национальный фонд кадровых инвестиций. Цель - внедрение механизма, позволяющего отбирать способных к предпринимательству молодых людей и готовить из них квалифицированные управленческие кадры для предприятий малого и среднего бизнеса. 

Выступавший на церемонии президент Объединения предпринимательских организаций России (ОПОРА) Сергей Борисов назвал это мероприятие "удивительным". Принцип учебного процесса, заложенный в программу, до сих пор не имел аналогов в России. 

Малый бизнес ощущает острую нехватку управленческих кадров. Те, кто руководит фирмами сегодня, кто стоял у истоков малого бизнеса, - в большинстве своем самоучки, пришедшие в предпринимательство из самых разных отраслей и сфер. Науку управления они постигали на практике, и лишь потом многие "залакировали" практический опыт научными штудиями в тех или иных институтах и академиях. Несмотря на обилие "экономических" вузов, молодых предпринимательских кадров сейчас практически нет. Запись в дипломе - "экономист", юрист", "менеджер" - еще ни о чем не говорит. Менеджер, по словам президента Первого национального фонда кадровых инвестиций Юрия Милюкова, это не просто знания, а умение на практике "сварить одно с другим так, чтобы все заработало". Умение же "варить" не придет без знания "кухни"
бизнеса изнутри - и тут не помогут никакие лекции в Высшей школе экономики. Немногие талантливые молодые управленцы давно уже "ангажированы" крупнейшими компаниями, где делают себе карьеру. А малому и среднему бизнесу просто неоткуда
взять подготовленных специалистов. На то, чтобы заполнить эту пустующую нишу кадрового рынка, и рассчитана программа "1000 предпринимательских кадров".

Идея программы "1000 предпринимательских кадров" заключается в том, чтобы построить систему образования, которая позволила бы быстро производить нужный продукт (в данном случае - профессионалов управленцев) и "спроектировала" бы рынок. Одна из сверхзадач программы - заложить здоровую основу инфраструктуры рынка производства, распределения и переподготовки управленческих кадров, 

Кого и как 
Система подготовки управленцев и предпринимателей, предложенная ЦКП и НФКИ, нацелена не на преподавание общеэкономических дисциплин, а на то, чтобы воспитать специалистов, способных "строить из имеющихся ресурсов конкурентоспособное производство", отслеживая и решая непрерывно возникающие при этом проблемы. "Предпринимательство - это профессия, следовательно, ей нужно профессионально учить", -говорит генеральный директор Центра корпоративного предпринимательства Сергей Чернышев. В основе образовательной модели – реальные (хотя и учебные) задания,
которые стажер решает на действующем предприятии под руководством наставника-профессионала. Итог обучения - не оценка в табеле, а получение профита. Заранее спроектированная программа обучения "ввинчивается" в реальные условия бизнеса. К слову, организация стажировки продумана таким образом, чтобы одновременно с обучением слушателей решать кадровые вопросы заинтересованных предприятий. Стоимость обучения стажера (от полугода до года) - $5000. На эту сумму под поручительство будущего работодателя банк-партнер программы выдает стажеру целевой образовательный кредит, который идет на оплату обучения. Пройдя стажировку и получив работу, экс-стажер постепенно (в течение двух лет) погашает этот кредит из собственной зарплаты.

Итак, мероприятие, на наш взгляд, действительно заслуживало эпитета "удивительное". Впервые в России начата инициатива по целенаправленному воспитанию не просто управленцев, а предпринимателей современного типа - "тех, кто всегда сможет оставаться на гребне волны, кто знает, когда, что и как предпринять в ситуации постоянного изменения". 
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Еще одна попытка заполнить кадровый вакуум 

  «Время МН» № 1017 от 20 сентября 2002
Автор: Елена Костюк
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Первые смотрины будущих топ-менеджеров 
Фото Кирилла Каллиникова 

Вчера широкой общественности была представлена программа "1000 предпринимательских кадров". Ее организаторы уверяют, что благодаря ей в России появится настоящий рынок труда. Пока что в наличии — жалкое подобие. 




Отечественное предпринимательство задыхается без толковых кадров. Вузы упорно готовят работников, которые совершенно не нужны работодателям. "Невозможно рассчитывать даже на выпускников элитнейших МГУ и МГИМО", — убедился на собственном горьком опыте руководитель программы "1000 предпринимательских кадров", президент Первого национального фонда кадровых инвестиций, а до последнего времени главный управляющий группы "МДМ" Юрий Милюков. Несчастные работодатели уже привыкли, что на отшлифовку нового сотрудника под нужды компании уходит до года. Некоторые, набив на этом непростом деле немало шишек, приноровились приплачивать вузу за обучение будущего персонала тому, что понадобится в работе, а не всему подряд. И первый, и второй способы хлопотные и долгие. По большей части работодатели предпочитают воровать профессионалов у конкурентов. Одни и те же лица кочуют из компании в компанию, их зарплаты при этом растут, как выразился Милюков, "методом резкой возгонки". 

Первый национальный фонд кадровых инвестиций предлагает работодателю четвертый путь. Путь подготовки будущего сотрудника из числа самых талантливых старшекурсников (уже сейчас, на предстарте программы, конкурс среди претендентов составил 8 человек на место) не просто под специфику компании, а под ту задачу, которую ему поручат выполнять в первый год работы. Механизм такой. Еще до начала обучения стажерам устраивают смотрины, на которых работодатель отбирает человечка "под себя". Он же ставит стажеру конкретную задачу. Не с потолка взятую, а самую что ни на есть насущную для данного предприятия. С ней предстоит справиться в течение полугодового обучения вперемежку с изучением всяческих правильных теорий. Помогать воплощать знания на практике стажеру поможет мастер бизнеса. Индивидуальный. Из прославленного "Центра корпоративного предпринимательства" при Высшей школе экономики. 

Удивительно, но предполагается, что по этой программе будет готовиться не штучный товар. Планируется настоящий конвейер по подготовке молодых профессионалов. Он наштампует людей, которые сформируют настоящий рынок труда. Сейчас же кадровые агентства, по мнению Милюкова, работают не с рынком труда, а с базами данных. В каменном веке, в общем.

	Фабрика новых идей 
Стартовала программа массового производства предпринимателей
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Опубликовано на сайте Эксперт 16.09.02.

Автор: Елена Рыцарева.

Отсутствие предпринимательских кадров в России уже стало общим местом. На рынке труда "обращаются" одни и те же люди, переходящие из корпорации в корпорацию со все с большей и большей зарплатой. Выпускники же вузов не готовы решать реальные проблемы предприятия, а собственно предпринимательству вообще нигде не учат. Первый Национальный фонд кадровых инвестиций, созданный в начале 2002 года, поставил перед собой амбициозную цель - создать-таки в России настоящий рынок кадров для решения задач управления любого уровня. Прежде всего необходимо ликвидировать острейший дефицит и начать штамповать поточным методом из студентов-старшекурсников настоящих предпринимателей. Причем в сжатые сроки - буквально за полгода. То есть создать этакую фабрику "новых людей". На представлении проекта широкой общественности (см. "Эксперт" N9 от 4 марта 2002 года) было высказано немало скептических мнений относительно его реализуемости в России. Тем не менее прошло полгода, и уникальная фабрика начинает работать. Подготовка кадров будет вестись по трем направлениям: подготовка менеджеров среднего звена, топ-менеджеров и госуправленцев. 

Ген предпринимательства

На этой неделе заработала самая обширная программа Первого Национального фонда кадровых инвестиций (НФКИ) - "Кредит под задачу" - по подготовке менеджеров среднего звена. Из студентов третьих-четвертых курсов, в основном экономических и юридических вузов, фонд набрал первую группу потенциальных стажеров с "геном предпринимательства" (отбор проходил в три этапа - анкета-тестирование-собеседование). Представление кандидатов их потенциальным работодателям произойдет 19 сентября. В случае успешных "смотрин" стажер в течение последующих шести-девяти месяцев проходит обучение предпринимательским навыкам (лекции, деловые игры, стажировки на предприятиях). Пакет образовательных услуг предоставляет Институт корпоративного предпринимательства. "Мы ставим студенту системное мышление, учим навыкам предпринимательства, наш выпускник будет знать даже профессиональный слэнг, - говорит президент НФКИ Юрий Милюков. - Выпускнику не надо будет полгода входить в курс дел той или иной компании, он полностью готов начать работу". Интересна финансовая основа всей этой программы. НФКИ заключил соглашения со Сбербанком РФ и "Первым О.В.К." о предоставлении специальных целевых кредитов стажерам кадровых программ на срок до одного года (период стажировки). Максимальный объем финансирования 6 тыс. долларов. Студент эти деньги не получает - они поступают непосредственно на счет НФКИ, а фонд потом отчитывается о его использовании перед банками. Поручителем же по кредиту выступает предприниматель, который еще до начала обучения отбирает стажера и заключает с ним трудовой договор. По свидетельству Юрия Милюкова, начальная зарплата выпускников составит не менее 1000 долларов, и из нее в течение одного-двух лет молодой специалист и будет выплачивать кредит. Если же стажер уйдет после подготовки, то фонд обязуется предоставить предпринимателю нового специалиста. "Мы проанализировали опыт кредитования подготовки продавцов бытовой техники. Основная часть заемщиков - молодежь, студенты, и процент невозврата очень мал. Это именно та часть населения, которая уже привыкла и брать взаймы у банка и отдавать деньги", - отмечает Юрий Милюков.

Топ-инкубатор

Для производства топ-менеджеров фонд подготовил вторую программу, с иной схемой финансирования. Ситуация на этом рынке еще сложнее, ведь дефицит управленцев, готовых возглавить крупный проект, гораздо острее, чем нехватка менеджеров среднего звена. "Известны случаи, когда развивающаяся корпорация, имеющая двадцать потенциальных новых направлений деятельности, развивала всего два. И только потому, что на остальные не могла найти топ-менеджеров", - отмечает руководитель программы профессор Высшей школы экономики Сергей Попов. Конечно, каждая из компаний как-то решает эту проблему: кто-то своих менеджеров посылает на учебу за границу, кто-то заграничных спецов пытается сделать своими, кто-то перекупает кадры. Программа НФКИ по отбору и подготовке кадров для крупных развивающихся московских корпораций решает этот вопрос по-другому.

Принять участие в ней могут молодые специалисты в возрасте от 23 до 35 лет. Это люди, уже поработавшие (как минимум два-три года) на госслужбе или в частной компании, имеющие достаточный опыт и желающие сделать скачок в карьере, невозможный на нынешнем месте работы. Из них за два месяца интенсивной учебы НФКИ обязуется сделать руководителей для самых сложных участков. Заказчики - компании, которые или осуществляют экспансию, или внедряют новые технологии, или проводят реорганизацию. "У нас острый дефицит управленцев, которые могут работать в быстро изменяющихся условиях, и совсем нет специалистов, умеющих организовать работу на границах деятельности разнородных структур. Мы создадим именно такие кадры", - говорит Сергей Попов.
Полгода понадобилось НФКИ, чтобы полностью сформировать программы. Курсы готовятся не только под определенного заказчика, который оплачивает обучение, но и под определенную проблему. Но есть в программах и "общие дисциплины", где будут обучать анализировать сложные ситуации, придумывать новые схемы. Сергей Попов обещает обучить и "российской специфике". Люди "с передовой" будут рассказывать, как преодолеть семейственность, как бороться с алкоголизмом в коллективе, как предвидеть обман и ликвидировать элементарное воровство, как договориться с пожарником и правоохранительными органами.

Детали программ, как и имена заказчиков, полностью не раскрываются. Это вполне естественно, ведь часть занятий будет посвящена решению таких проблем предприятия, которые не принято "светить". Здесь возникает довольно тонкий момент - а не окажется ли стажер фонда "засланным казачком" из компании-конкурента, который выведает все технологии, а потом вернется на свою постоянную работу. Сергей Попов утверждает, что заказчики НФКИ застрахованы от таких случаев - на начальном этапе обучения стажеры не знают, в какой компании им предстоит работать, а перед завершающей "секретной" стадией они проходят сложную систему проверок и тестирования.

Конкурсы по отбору стажеров начинаются уже через неделю. Из трехсот-четырехсот человек Попов собирается отобрать пятьдесят.

Бюрократический конвеер

Третье направление работы фонда - подготовка управленцев для госструктур. Отбор кадров для этого проекта пока еще не начался. Государственная машина как всегда медлительна. Хотя проблем у госорганов накопилось гораздо больше, чем на частных предприятиях, особенно в управлении госсобственностью. "За девяностые годы российский бизнес сделал потрясающий рывок, преодолев и 'черные вторники', и 'черные четверги'. И в то же время за десятилетие мы не смогли наладить мало-мальски четкое управление государственными предприятиями, управление госпакетами акций в АО. Государство катастрофически отстает в оперативности от предпринимателей, - говорит один из руководителей фонда, член Совета Федерации от Рязанской области Игорь Морозов. - В нашей стране существуют две антагонистические культуры управления - частная и государственная".

Помочь уничтожить этот антагонизм и призвана программа НФКИ по подготовке госслужащих. По замыслу руководителей фонда, будущие госуправленцы и предприниматели должны учиться вместе, чтобы потом оперировать одинаковыми понятиями, разговаривать на одном языке. Но на этом поле НФКИ пока буксует. Кредитную программу для подготовки госслужащего применять невозможно, так как его официальная зарплата существенно ниже, чем у работника частной компании. Тем не менее уже реализуется пилотная программа для Министерства по антимонопольной политике. И в некоторых регионах переговоры фонда с властями тоже сдвинулись с мертвой точки. Большой интерес к программе проявляет представитель президента РФ в Приволжском федеральном округе Сергей Кириенко, хотят новых управленцев и на Дальнем Востоке. Юрий Милюков рассматривает возможность финансирования обучения и из федеральных целевых программ.
